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En Del af den ene af Hallerne

ide nybyggede Værksteder i Pilealle

iste Byggeperiode er nu afsluttet, og i den Del,

der er færdig, er vi parat til at modtage Deres

Vogn og behandle den efter de mest ultra-

moderne Metoder og med Maskiner og Værk-

tøjer, som er frisk hjemkommen fra Amerika.

HansdÅystrupsVærksteder

Pilealle 7 — Telefon Central 2028
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Vogn mod Støv!

  Brug Auto-Over-
træk, mangefor-
skellige Mønstre
og Farver - og-
saa eensfarvede.  

Automobilreparationer
af enhver Art (alle Mærker)

Prima Auto-Vask og Tryksmøring

Større Reparationer

Gratis Service som ved Køb af en ny Vogn

AUTO-GAARDEN
Niels Nielsen, Tlf. Central 14 471 (3 Ledninger)
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Motorbranchens
KATASTROFALEutomobilbranchens Mændhar, skønt

de til Dato maa siges at være
blandt de aller haardest ramte af Krigs-
tids-Situationens Ofre indenfor dansk
Erhvervsliv, forholdt sig som endog
særdeles artige Børn. Under den første
Benzin-Tildelings-Periode, hvor der
endnu ikke havde fundet nogen almin-
delig Rationering Sted, udtrykte Bran-
chen sig i stilfærdige Vendinger, men
altid paa en Maade, der lod forstaa, at
man var villig til at bære selv en stor
Del af de Byrder, Situationen lægger
paa Samfundet.

Man vil fra denne Tid mindes Synet
af selv de hidtil travlest optagne Mænd
indenfor Branchen benyttende sig af
Cyklen, ogsaa efter at der var lukket
op for. de Handelsrejsende. De store
Automobilfirmaers Ledere valgte den
samme Vej som andre af Handelens

Mænd: De bad for deres Repræsentan-
ter, men ikke for sig selv.
Man kan maaske spørge, hvad Re-

præsentanter i Bilbranchen egentlig
skulde med Benzin ,.. men naar Bil-
handelens Sælgere saa smaat begyndte

at køre og at tage fat paa deres Ar-
bejde, saa var det et Udtryk for, at

Branchen har haft Arbejdsmod og Ar-
bejdsvilje trods alt. Nu, efter at Ratio-
neringen har virket i tre Uger, er dette
Mod i hastig Dalen. Fra Dag til Dag
viste Vanskelighederne ved at eksistere
sig tydeligere, og den 12. i denne Maa-
ned gik ledende Mænd fra Motorbran-
chens Fællesraad til Handelsministeren
med et Andragende, hvori man ind-
trængende gjorde opmærksom paa, at
Branchens Situation simpelthen er ka-
tastrofal, og at Rationeringen, hvis man
vil undgaa fuldstændig Ødelæggelse af
dette hidtil blomstrende Erhverv, maa
afløses af fri Benzinhandel.

 

Grosserer Hans Lystrup: — Lammede og
i desorienterede saa vi Regeringen skride

til en saa drastisk Foranstaltning, at al
Kørsel bragtes til Standsning. —
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Situation…
»Motor« har bedt nogle af Motor-

branchens ledende Mænd, sige deres
Mening lige ud af karsken Bælg. Den
er, som man kunde vente det, meget
lidt opmuntrende.

Grosserer Hans Lystrup

siger:

—Trods Krisetiderne, der jo har strakt
sig gennem flere Aar, havde Branchen
en fin Forsæson, alt tegnede meget
lyst. Men da Krigen brød ud, væltede
de skønne Forhaabninger over Ende
med et Chock, der ikke bare ramte os,
men hele Erhvervslivet. Lammede og
desorienterede saa vi Regeringen skri-
de til en saa drastisk Foranstaltning, at
al Kørsel bragtes til Standsning. Havde
mangaaetlidt roligere til Værks, vilde
det uden Tvivl have været gavnligere
for os alle sammen, ikke bare for dem.
der skal køre Bil eller sælge Biler. Det

voldsomme Indgreb gjorde mere Skade
end Gavn, det er min bestemte Mening.
Da Rationeringen kom, havde den en
Form, der kun har kunnet betyde en
ganske minimal Lettelse for os. Værk-
stederne er stadig ubeskæftigede i
uhyggelig Grad. Folk kan jo alligevel
ikke køre, selvom man har givet dem
de smaa bitte Tildelinger. Og samtidig
er de lange Fragtruter gaaet i Stykker.
De maasige Nej til Masser af det Gods,
der skulde have betydet Brødet for
dem.
Jeg har den bestemte Tillid til det

danske Motorfolk, at man kunde have
forklaret os allesammen, at Sparsom-
melighed var strengt nødvendig, og at
man saa ogsaa vilde have naaet den
nødvendige Nedgang i Forbruget. Det
havde for hele Samfundet været ad-
skilligt gavnligere, Jeg tror, at man
med fuldstændig Tillid kunde forsøge,
f. Eks. i tre Maaneder, at lade de Mo-
torkørende vise det Samfundssind, de
uden Tvivl har. Efter tre Maaneders
Forløb kunde man gøre Forbruget op.
Det skulde nok vise sig at ligge ad-
skilligt under Normalen. Men til Gen-
gæld vilde man være nogenlundesik-
ker paa, at den Benzin, der var gaaet
med, ogsaa var blevet udnyttet.

Ingenior Axel Semler,

Skandinavisk Motor Co.
siger:

— Rationeringen fik ikke sat Gang i
Tingene og jeg tror ikke paa, at der
overhovedet kan laves en Rationering,
der vilde gøre det. Den skulde i det
mindste være saa rummelig, at den in-

ler er fuldstændig

lammet- brugte og

nye Vogne lige usælgelige

 

Ingeniør Axel Semler: — Man burde give

Benzinen fri, og jeg forstaar ikke, at man

viger tilbage for at gøre Forsøget. —

 

gen Baand lagde paa Folks Kørsel, og
saa havde den ingen Mening over-
hovedet.
Man burde give Benzinenfri, og jeg

forstaar ikke, at man viger tilbage for
at gøre Forsøget, saadan som det er
gjort i Norge. Med fri Adgang til at
køre, vilde allerede den nuværende
høje Benzinpris sikkert betyde, at ak-
kurat den nødvendige Kørsel kom i
Gang, maaske med etlille, for Hel-
heden megetlille, Plus af Luksuskørsel.
Men man kanikke rationere Benzin

paa samme Maade som man rationerer
Brød eller Sukker. Der er nogenlunde
klare Grænser for, hvad et Menneske
har Brug for af Sukker om Ugen, men
man kan ikke paa Forhaand sige, at
et Menneske i al Almindelighed kan
nøjes med f. Eks. 5 Liter Benzin. Hvor
faar man saadan en Maalestok fra? De,
der faar en Smule for meget, vil i den
nuværende Situation maaske endda
dermed kunde tage Arbejdet ud af
Munden paa dem, der har faaet for
lidt. É
Paastanden om, at der er 70 Procent

Benzin til Raadighed for den alminde-
lige Kørsel, kan ikke passe. Jeg er
overbevist om, at hvis Folk virkelig
havde faaet 70 Procent af, hvad de
plejer at bruge, saa vilde der ingen
utilfredse være. For saa havde man
sikkert netop truffet den Kørsels-
mængde, som den højere Benzinpris
vilde indbyde til.

Handelen med Bi-

w
a
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Det store, det knugende Problem for
os i Branchen er imidlertid først og
fremmest Bevidstheden om,at vi, i de
store som i de smaa Virksomheder, har
Folk gaaende — med Kone og Børn —
som vi faktisk ikke ved, hvad vi skal
stille op med. Hvor skal vi skaffe disse
Mennesker det daglige Brød i en
uoverskuelig Fremtid. De har i Tillid
til, at vor Branche samfundsmæssigt
ikke skulde staa tilbage for alle andre,
sat Bo, skabt sig en Tilværelse. Nu ser
de pludselig, at netop vort Erhverv
bliver behandlet helt anderledes.
Den Valuta-Besparelse, man tilsigter

med Rationeringen, maa man kunne
opnaa paa anden Vis. Det siger jeg ikke
af Misundelse overfor andre Erhvervs-
grene. Vi er jo interesserede i, at de
flest mulige Brancher trives.
Men man har bragt os i en Und-

tagelsesstilling, der betyder, at vore
Medarbejdere og Folkene paa Værk-
stederne er langt ringere stillet end
noget andet Fags Folk.

Direktør Eric Pugh,

Scaniadam,siger:

— Denbetydelige Nedskæring i Ben-
zinforbruget, som, efter at de privilege-
rede Krav til Hæren og andre absolut
nødvendige Formaal er opfyldt, belø-
ber sig til mindre end Halvdelen af det
normale, maa nødvendigvis sætte dybe
Spor i Automobilbranchens Erhvervs-
betingelser. "
De forløbne Maaneder siden Krigens

Begyndelse har indenfor Erhvervet
været præget af en uforholdsmæssig
Nervøsitet, hvis Arnested i første Ræk-
ke maa søges i den noget besynderlige
Behandling, Benzinspørgsmaalet har
været Genstand for fra Myndigheder-
nes Side. Ved Krigens Begyndelse blev

- der helt lukket for Kørslen med Per-
sonvogne og delvis med Lastvogne med
Henblik paa Vanskelighederne ved at
faa Forsyninger frem, og da denne For-
modning viste sig, ikke at holde, fik
Valutabesværlighederne Ansvaret for
de nu herskende for ringe Tildelinger.
Det er kun naturligt, at vi alle un-

der de nuværende Forhold maa ind-
skrænke os; men det er uretfærdigt, at

 

Direktør Eric Pugh: — vi maa alle ind-
skrænke os, men det er uretfærdigt, at
man i særlig Grad kaster sig over en en-

kelt Branche. —
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man i særlig Grad kaster sig over en
enkelt Branche og forlanger, at denne
skal bære en uforholdsmæssig stor
Andel af Byrderne.

Som det var at vente, har Myndig-
hedernes Nervøsitet forplantet sig til
det kørende Publikum, og den har i
mange Tilfælde givet sig de mærkelig-
ste Udslag, f. Eks. ved en ved Krigens
Begyndelse ret betydelig Hamstring af
Reservedele, og siden hen ved et bety-
deligt Fald i Priserne paa brugte
Vogne.

I Særdeleshed er dette sidste mærke-
ligt, da Krigens Vanskeligheder maa
formodes at virke til at hæve Priserne
paa nye Vogne, og dermed ogsaa paa
de brugte.

Man maa forvente, at Virksomheden
indenfor Branchen efter kort Tids For-
løb, naar den første Panikstemning har
lagt sig, vil indstille sig efter den nye
Situation.

I Reservedele og Reparationer kan
der med de nuværende Benzintildelin-
ger forventes omtrent det halve af den

 

Direktør K. W. Bruun: — skal man sige

Sandheden, er det, at der ingen Handel

finder Sted i Dag. —    

normale Omsætning, da Kørselsdistan-
cen bliver omtrent halveret.
Vedrørende Salget af nye og brugte

Vogne er det vanskeligt at opstille be-
grundede Formodninger. Der vil næppe
blive Anvendelse for noget stort Antal
nye Personvogne, da man maa forvente
større Tilbageholdenhed hos det kø-
bende Publikum. I Særdeleshed vil
Luksuskørslen næppe kræve stor Til-
gang, de forøgede Byrder i Retning af
Skatter, og for det købedygtige Publi-
kum Betaling af højere Arbejdslønnin-
ger, som jo skal følge Pristallet m. m.,
vil forringe Købeevnen. Den vanske-
lige Valutastilling vil ogsaa virke hæm-
mende.

I Last- og Varevogne maa man der-
imod kunne forvente et Salg, der ikke
kommertil at ligge saa langt under det
normale. Denne Kørsel, som præsterer
et større Antal Ton-km's Varetransport
end De Danske Statsbaners, kan ikke
bortelimineres. Det er af uvurderlig
samfundsmæssig Betydning, at denne
Vognpark holdes i Gang.  

Grosserer Svend Aage Nellemann: — det
er ikke muligt at holde mere end en Brøk-
del af vor Arbejdsstyrke, det er den for-

færdelige Side af Sagen. —   

Hvad særlig de brugte Vogne angaar,
maa man forvente, at der snart vil
komme et Omslag i den nedadgaaen-
de Pristendens, naar der er faldet lidt
Ro over Gemytterne. Sælgernevil ind-
se, at det store Udbudtil de lave Priser
er meningsløst. I alle andre Varegrup-
per, inclusive nye Automobiler og Re-
servedele, er Priserne stigende, de skal
nok snart vise sig ogsaa at være deti
brugte Automobiler. Hvis Tilførslerne
af nye Vogne bliver hindret helt eller
delvis, hvilket ligger indenfor Mulig-
hedernes Grænse, saa maa der kunne
forventes endog betydelige Prisstignin-
ger i brugte Vogne. Salg i nogen Grad
af brugte Vogne maa man altid kunne
forvente, Samfundet skal jo løbe rundt.

Direktør K. W. Bruun,

British Motor siger:

— Skal man sige Sandheden, saadan
som Branchens Folk kenderden i Dag.
saa er det, at ingen Handel finder Sted.
I hvert Fald er det blevet en ren Und-
tagelse, Det er ikke svært at forstaa,
for med de Benzinrationer, der er givet,
kan kun den aller nødvendigste Kørsel
holdes i Gang med de Vogne, der kan
kaldes Brugskøretøjer, og det vil sige,
at Indehaverne af Brugskøretøjernetil
Stadighed faar Krisen holdt for Næsen
i deres daglige Arbejde. Det giver selv-
sagt ingen Lyst til at sætte sig i Ud-
gifter til ny Vogn eller anden Kapital-
Investering.
Naar man Dagen lang mærker, at det

er galt fat i Samfundets, navnlig Er-
hvervenes Liv, saa har man sine Tan-
ker andre Steder end ved de nye
Automobilmodeller. Som Kunder vil
faktisk kun de meget faatallige Per-
soner dukke op, der for første Gang
skal have en Vogn. Og at de vil være
faatallige, siger sig selv: Nye Bilister
kan ikke regne med større Benzintilde-
ling, i det mindste kun i rene Und-
tagelsestilfælde. Og nye Bilister, der vil
nøjes med 25 Liter om Maaneden, det
maa være Folk af en særlig Art,
— Kan De se nogen Mulighed for

at komme ind i en bedre Ordning?

7199



 

 
- ja, Hopjes fra Galle & Jessen!

Der er mange, der mener, at HOPJES
er noget af det lifligste og mest vel-
smagende, der nogensinde er frem-
stillet.

Galle & Jessens HOPJEShardenr i g-
tige Smag — den, De véd,der altid
lokker den næste ned, naar denførste
er forsvundet.

 

— Danmarks førende Mærke 
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— Kun Ophævelse af Rationeringen.
Ja, jeg vil endda sige, at selvom man
skulde finde sig i en lidt højere Ben-
zinpris, maatte det være at foretrække,
selvom jeg indser, at det er udemokra-
tisk. Det vilde dog blot sige, at man
ligestillede Automobilkørslen med alt
andet Forbrug, og det er vel ikke
et urimeligt Forlangende? Naturligvis
vilde det betyde øgede Udgifter for
mange, der i Forvejen maaske er smaat
kørende i mere end een Forstand. Men
de maatte da, saaledes som det gaar
overalt, fordele de øgede Udgifter paa
deres Virksomheds Kunder. Er det ikke
det, der sker i alle andre Fag og Er-
hverv? f
— Hvis Handelen kom i Gang, vilde

det vel være med stigende Priser?
— Ja, det kommer man ikke uden

om. Deer allerede steget. Dels er Ind-
købsprisen sat op, dels er Fragterne
som Følge af Krigsrisikoen jo steget
meget betydeligt, og dertil kommer Sø-
forsikringsomkostninger o.s.v. Men i
den Henseende er der ingen Forskel
paa vor Branche og alle andre. Forskel-
len er, at os har man paatrykket en
Særstilling, der faktisk ikke er holdbar.

Grosserer

Svend Aage Nelleman,.

Juniorchefen i det store Automobilhus
paa Vodroffsvej siger:

— Vognsalget er mere end stilfær-
digt. Ligefrem sætte det til Nul, kan
man ikke endnu, men det er langt
længere nede, end det kan taale at
være. Rationeringen førte en lillebitte
Luftning med sig i Værksteds- og Re-
servedelssalget, men saadan som Tin-
gene ligger i Dag, er det faktisk umu-
ligt at handle med Biler,
For det første holder Publikum sig

tilbage, men vi i Branchen er ogsaa
selv nødt til at vise den størst mulige
Tilbageholdenhed, simpelthen fordi det
er umuligt at ansætte Prisen paa
brugte Vogne. Vi tør knap nok handle,
naar der skal en brugt Vogn i Bytte,
og det skal der normalt i dansk Auto-
mobilhandel. Maaskevilde det rette sig,
hvis vi fik frit Benzinsalg. I det mind-
ste anser jeg det for rimeligt at vente
en Bedring for de Firmaer, der handler
med smaa, lidet forbrugende Vogne,
og saa for de egentlige Luksus-Mær-
ker. Der vil stadig være et lille Publi-
kum for de dyreste Vogne, og dette
Publikum vil naturligvis blive ved at
køre, selv til en meget høj Benzinpris.

Hvordan det vil kommetil at ligge
for Lastbilkørsel og Vognmænd,er det
mindre klart”at se paa Forhaand. Over-
hovedet skulde man jo være en Sibylle
for at spaa i en Tid som denne. Det
eneste, man kan sige er, at detgaar
skidt, meget skidt endda, og her tænker
jeg først og fremmest paa, at det ikke
er muligt at holde mere end en Brøk-
del af den Arbejdskraft, vi var vant
til. Det er en efter. min Mening for-
færdelig Side af den Tvang, man har
paalagt netop vor Branche. Sælgerne
gaar omkring ledige og triste, og paa
Værkstedet er Mandskabet skaaret ned
til det halve eller derunder. Tænk hvad
det er for en Ødelæggelse af den store
dygtige danske Bil - Mekanikerstand,
der efterhaanden var oplært til en me-
get høj Standard.
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Benytde betydelige Rejselettelser som Turistchecks og Rejseakkreditiveri »FTFURISTLIRE"



 

EnrigtigJuletur -
HD: er dejligt med hjemlig Hygge

i Julehelligdagene, men Hyggen

og Velværet inden Dørevil føles endnu

stærkere efter en Langtur ude i Vin-

terskoven, og netop nu i den aller-

værste Mørketid vil en hel, lang Dag

ude i Naturen være af største Betyd-

ning for Nerver og Helbred, ikke

mindst for de mange, som er vanttil

stillesiddende Arbejde, og for hvem

den sidste Tid maaske i særlig Grad

har været enerverende.

Medens de tre foregaaende Forslag

til Traveture har været holdt indenfor

de Rammer, som i Almindelighed anses

for rimelige til en Eftermiddagstur,

paa mellem 10 og 12 Kilometer, skal

vi i Dag skitsere en Tur af noget

større Format. Vi gør det uden at

bryde det Princip, som har væretfulgt

ved Tilrettelæggelsen af de foregaaende

Ture. Vi vil søge Stier, hvor Bilister

sjældent har Lejlighed til at komme,

og vi vil følge en Rute, hvor der selv

under ugunstige Vejrforhold er Læ.

Det vil blive en Tur paa 17—18 Kilo-

meter, men lad paa ingen Maade dette

Tal virke afskrækkende. De vil op-

dage, at det paa

ingen Aarstid er

lettere at gaa, og

at det i Virkelig-

heden er legende

let, naar De ikke
behøverat jage.

Reserver en hel

Dag til Turen. Be-

regn foruden Jern-

baneturenca. 6 Ti-

” mer, og De vil da

have god Tid til

en Spisepause un-

dervejs. Tag af Sted saa tidligt fra

Byen, at De kan begynde selve Trave-

turen ved 10-Tiden, og De vil da være

ved Maalet inden Mørkets Frembrud.

 

— Maaskeenaf de
smukkeste i Dan-
mark.
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Viser det sig svært at kommesaa tid-

ligt op, behøver De ikke af den Grund

at opgive Turen. Det sidste Par Kilo-

meter gaar ad oplyst Vej, og De vil

alligevel kunne være i Hovedstaden til

Spisetid.

Vi tager Toget til Hillerød og skifter

her til Gribskovbanen, med hvilken vi

fortsætter til Maarum Station. Et ideelt

Udgangspunkt for en Vintertur, ikke

mindst hvis det skulde blive hvid Jul.

Vi fortsætter fra Stationen i Kørsels-

retningen ud til Bilvejen Helsinge-

Esrom, ad hvilken vi drejer til højre

over Skinnerne og følger godt 1 Kilo-

meter. Faa Minutter efter 20 Kilometer-

Stenen drejer en Sti af til højre. Denne

følger vi, og den

fører os efter

knapt 10 Minut-

ters Gang ud paa

en anden Skovvej,

der hedder Præste-

vej. De har ganske

vist allerede pas-

seret et Par Side-

veje, men vil dog

ikke behøve at

være i Tvivl om,

hvornaar det er

den rigtige. Dels

gaar det sidste Stykke gennem aabent

Terræn, dels er Præstevej den første

brede Tværvej. De gaar nu nogle faa

Skridt til venstre og drejer saa af til

højre. Denne Vej hedder Torupvej, og

denne følger vi i stik østlig Retning

uden at skele til de forskellige nok saa

brede Tværveje eller Sidestier. Vi kom-

mer da umiddelbart ned til Esrom i

dennes nordvestlige Hjørne.

De skal nu videre til højre ad Stien

langs Søen. Det er en usædvanlig smuk

Tur, maaske en af de smukkeste i Dan-

mark. De kan et meget langt Stykke

følge Bredden af Søen, og De har sta-

 

—Dekan begynde
ved 10-Tiden —

dig Udsigt til Fredensborg Slotspark

paa den anden Side. Flere Gange skim-

ter De ogsaa det hvide Slot. De pas-

serer de to Skovløberhuse Fændrikhus

og Graverhus,og lidt efter drejer Vejen

ganske lidt ind i Skoven. Ved Skov-

fryd Skovridergaard naar De frem til

Bilvejen, der fører Dem den sidste

Kilometer frem til Nøddebo, hvor det

naturlige Hvilested vil

være.

Mange vil mene, at

der egentlig er et gan-

ske godt Stykke Vej

tilbage til Hillerød.

Det er der ogsaa ad

Kørevejen, men der er

en Sti, som er meget

hurtigere, og som yder-

merefører igennem en

af de smukkeste Dele pe
af Gribskov. Det er

Turen gennem Sten-

holts Indelukke. — Udfor Nøddebo

Kirke: tager vi Bilvejen mod Ottevejs-

krydset. Vi passerer den saakaldte

Pælevej, som løber paa tværs, men la-

der os ikke distrahere af denne. Umid-

delbart efter finder vi i Skovbrynet en

Sti, der drejer af til venstre, og denne

følger vi. Den er helt igennem afmær-

ket, og selv om den paa et Kort synes

noget vanskelig at følge, fordi den

krydses af et Utal af Stier, saa er den

overordentlig let at følge. Den bruges

daglig af de mange, som bor i Nøddebo,
men har deres Gerning i Hillerød. Det

er kun en god halv Times Gang, før

vi staar ude paa Landevejen Fredens-

borg-Hillerød i Krydset ved Benzin-

tanken, hvor Helsingevejen drejerfra.

De har endnu 3 Kilometertilbagetil

Statsbanestationen (og De skal da dreje

til venstre uden om Byen). Men synes

De, at De har gaaet nok, kan De tage
Gribskovbanen ved Holdepladsen ved
Slotspavillonen. Iøvrigt løser De Dob-
beltbillet København-Hillerød og En-

keltbillet Hillerød-Maarum.

Clement.

 

Iøvrigt løser
Dobbelt-

billet.

 

— ud paa en anden Skovvej,  



 

 

"CHAMPION
"TÆNDRØR
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Beruset ved Rattet -
FRITAGET
FOR

 

W Y ed en Dommandsret i Nordre Birk

er der blevet afsagt en Motordom"”

af opsigtvækkendeKarakter. Det drejer

sig om en ung Mand, der uden Køre-

kort og i beruset Tilstand førte Bil,

hvorved han foraarsagede en Paakørsel

og kvæstede to Mennesker alvorligt.

Han blev frifundet for Straf og slap

med et Afholdspaalæg. Retten har i

denne Sag godkendt den patologiske

Rus.

Den unge Mand er en 24-aarig Me-

kaniker fra Charlottenlund. Han var

den 6. Marts om Aftenen til Selskab

paa en københavnsk Restaurant, hvor

man fejrede hans Mors Fødselsdag. Da

han kom hjem,tog han fra sin Faders

Lomme Startnøglen til Familiens Bil

— for at køre sig en Tur. Han kørte

ud ad den nye Kystvej, hvor han paa-

kørte en holdende Bil, i hvilken der

sad en Herre og en Dame. Disse to

Mennesker kom begge alvorligt til

Skade.

 

Da Politiet kom til Stede, kunde han

give en fuldstændig Fremstilling af

Ulykkens Forløb. Han blev taget til

Spiritusprøve, som han ikke bestod, og

da Sagen kom for Retten, hævdede
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STRAF -

han, at han intet kunde huske. Paa

Foranledning heraf kom han til men-

tal Observation, og det er Resultatet

heraf, der er lagt til Grund for den

opsigtvækkende Frifindelse.

Erklæringen, der er udstedt af Pro-

fessor Helweg, fremdrager en Begiven-

hed, som indtraf i 1938. Den unge Mand

havde været paa Dyrehavsbakken, hvor

han havde nydt en Del Spiritus. Næste

Morgen konstaterede han, at hans

Knoer var beskadigede, og at han var

i Besiddelse af sin Cykle, som han den

foregaaende Dag havde efterladt ved

 

Kontoret. Det viste sig, at en Person

om Natten var trængt ind i Kontoret

ved at slaa en Rude itu. Det blev fast-

slaaet, at det var ham, der om Natten

efter Dyrehavsbakketuren havde hen-

tet sin Cykle, og da han ikke havde

Nøgle, var han trængt ind ved at slaa

en Rude itu, men han havde ingen som

helstErindring om

DE det skete.

Ø Erklæringen

henviser til den

 

unge Mands sæd-

vanlige Opførsel,
  som staar i stærk

å Modstrid til hans

Færden den Af-

ten, Ulykken ske-

te, og man tør

ikke afvise den

Mulighed, at der

ONTORJ   

ogsaa ved den natlige Kørsel har fore-

ligget en abnorm Alkoholreaktion. En-

delig hedder det, at den Omstændighed,

at der ikke umiddelbart efter Ulykkes-

tilfældet har været fuldstændig Glem-

sel, men endda god Erindring, taler

ikke afgørende mod Antagelsen af en

patologisk Rus.

Under Hensyn til Lægeerklæringen

blev der ikke af Anklagemyndigheden

paastaaet Straf. Ret-

ten kendte den unge

Mandskyldig i Over-

trædelse af Motor-

loven og fastslog ved

Dommen, at Fri-

hedsstraf vilde være

forskyldt, men at

Straf skønnes ude-

lukket efter Straffe-

lovens Paragraf 18, idet Tiltalte maa

antages at have handlet uden Be-

vidsthed. (I Paragraf 18 hedder det:

»Beruselse udelukker ikke Anvendelse

 

af Straf, med mindre Gerningsmanden

har handlet uden Bevidsthed.«) Den

for den unge Mand alvorlige Dom

endte med et Afholdspaalæg for et

Tidsrum af 5 Aar, medens Erstatnings-

spørgsmaalet blev udskudt til senere

Afgørelse.

Anklagemyndighedens Repræsentant

under Sagen, Fuldmægtig Detlefsen,

udtalte efter Dommen:

— Det er jo meget almindeligt, at

der under Udmaalingen af Straffen i

en Retssag gøres Brug af en Paragraf,

der omhaandler nedsat Tilregnelighed

i Gerningsøjeblikket. Men det er yderst

sjældent, at Retten anerkender den

patologiske Rus, og jeg erindrer i hvert

Fald intet Fortilfælde. Da denne Sag

kom op, havde jeg heller ikke ventet,

at den kunde afgøres paa denne Maa-

de, men efter den foreliggende Læge-

undersøgelse, som har været meget

grundig, kunde Anklagemyndigheden

ikke vente at gennemføre en Straffe-

sag.
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" Firestone

og Benzin - Besparelse!
 

     
Den erfarne Bilist ved, at ikke

Gamle Dæk med glatte Slid- blot Motoren, men ogsaa Dæk:

baner foraarsager Spild af €

Trækkraft og dermed af Ben-

zin. Nye brede og dybe Fire- medHensyn til Benzinbesparelse.
stone Dæk giver et Maksi-

mumaf Gribeevneog denstør-

ste Udnyttelse af Trækkraften.

kene har den største Betydning

Derfor paamonterer han nye

Firestone Dæk, der foruden

 

at medføre Besparelse sfaar

bedst paa vaade Veje, standser

   

  

 

  

Deres Vogn maa have saa

lidt Friktion — at den kan

skubbes uden Anstrengelse. Kilometre pr. Krone.
Nye Firestone Dæk bidrager

til at nedsætte Friktionen.

Vognen hurtigere og giverflest

  

 

     Kør aldrig med for lidt Luft-

tryk i. Dækkene. Kør med nye

Firestone Dæk og pump dem

op til fuldt Lufttryk, saa

sparer De Benzin.
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D et er min Vane at rydde op

i

Aarets

Synder allerede inden Jul, for der-

ved faar man det rette, milde og sorg-

fri Julesind. Det gjorde jeg ogsaa i

Aar, og som jeg sad der og kikkede paa

Breve, jeg ikke gad besvare, Regninger,

jeg ikke kunde betale og Huskesedler

med alt det paa, som jeg glemte, fandt

jeg ogsaa et Par Kvitteringer fra en

Sagfører. Og da jeg havde siddet lidt

og kikket paa dem, slog det mig, at

jeg egentlig skylder »Motor«s Læsere

en Bekendelse. For i Fjor fortalte jeg

Dem en Historie om en Hund, der var

klogere end et Menneske. Bagved den-
ne smukke, optimistiske Historie ligger

en anden Historie. Den handler om et
Menneske, der var dummere end en

Hund.
Den handler ærlig talt om mig selv.

 

Kun Specialister
Naar De henvender Demtil os for at lade
os undersøge Deres Vogn ved Hjælp af

I vore moderne Specialapparaterfor at kon-

statere, om Benzinenudnyttes bedst muligt,

betjenes De udelukkendeaf Specialister.

Lad os hjælpe Dem at spare Benzin. -
Ring og aftal Tid.

GØRLØV
Strandvej 40 Ryvang 3201 - 3202    
308

En paa Dokumenter

bygget Redegørelse af

personlig Bekendelse

Af

JESPER EWALD

Samt om Hansen — nej, De har glemt

Hansen, for man husker gudskelov ikke

alt det Sludder, man læser i et Jule-

nummer ... men Hansen var en vigtig

Person i den Historie fra i Fjor. Jeg

rejste og forædlede og omvendte Han-

sen i den Historie. Men Sandheden ...

ak, I Guder ... Sandheden om Han-

sene:

Det er vist noget i Retning af en hid-

til overset Samvittighed, der starter

mig nu og ligefrem tvinger mig til at

fortælle Sandheden om Hansen, Meka-

niker, Glarmester, Elektriker, Manu-

fakturhandler og Cyklereparatør Han-

sen ... som jeg (her er Beretningens

eneste Løgn) — lader bo i Farum,

fordi han jo skal bo et Sted, og hvis

jeg opgiver hans Adresse efter Folke-

registret, saa kommer han og slaar mig

ihjel ...

Resten er Sandhed. Resten staar saa
lyslevende for mig, som jeg sidder her
og ser paa de Kvitteringer fra oven-
for specificerede Hansens Sagfører ...
Kr. 261, samt Salær Kr. 40...

 

 
Det hændte dengang jeg endnu le-

vede lykkeligt sammen med minførste,
min ældgamle, min ædle Vogn, somjeg
før har fortalt en Del om — og endnu
ikke var kommet ind paa hvert andet
Aar at købe fabriksnyt Blik med over-
komprimerede Hestekræfter og Maa-
nedsveksler. Det hændte saaledes, at
jeg en Dag kom i Tanker om,at jeg
havde lovet at købe nogle Bændler, og
der laa jo en Manufakturhandel. Jeg
standsede Hertuginden ... det hed hun,
mit Vidunder Aargang 1923 — og gik
ind i Manufakturforretningen.
Der stod Hansen. Han saa saadan ud,

at man troede det var Løgn, indtil man
havde stirret tre Gange med fem Mi-
nutters Hvil mellem hver Gang. Han
stod og skraaede bag Disken. Han hav-

— Hunskulede til mig ...  



de Kit paa Hænderne efter et Stykke
Glarmesterarbejde og Olje paa Kinden,
hvor han havde tørret Haanden af, da
han gik fra Smøring af et Par Taske-
bolte paa Slagterens Vogn ind for at
sætte Glas i Urtekræmmerens Stueur.
Og her var et Træk ved Hansen, som
jeg straks lagde Mærketil: Han var
renlig. Han tørrede aldrig Fingrene af
i Bukselommerne, i Lommetørklædet

eller paa Rumpen, som andre Haand-
værkere gør det. Havde han ikke en
Klud til det samme, eller et Stykke
Twist, tørrede han sig i Kindflæsket
— formentlig ud fra den saglige Be-
tragtning, at som han nu engang saa
ud i Ansigtet, var det lige kraftigt,
hvad han smurte paa eller ej.
— Jeg vil gerne have et Stykke hvidt

Bændel, sagde jeg.
Hansen stirrede paa mig. Han havde

ikke noget godt Udtryk i Øjnene, —
undtagen i det venstre, som var af Glas
— menderimodet stærkt personligt og
fængslende Udtryk. Hans medfødte Øje
var turkisblaat, en svag Nuance, og
Glasøjet var brunt. Som han sagde, da
han skulde have sit Surrogat-Blik mon-
teret: »Naar man endelig faar en Smu-
le Chance for Afveksling, var det da
Pip at gøre sig lige saa ensfarvet kede-
lig, som man var i Forvejen?«

Resultatet var lammende, et Blik
som man havde Eneret paa, et vildt,
sønderrevet, snart hovmodigt, snart
sønderknust Blik. Bare aldrig et godt
Blik. Det stod han nu og stirrede paa
mig med, da jeg havde frembaaret min
Anmodning om et Stykke hvidt Bæn-
del,

" — Det er Deres Vogn, der staar uden-
for? Hm, sagde Hansen. — Delage, Aar-
gang 1923. Det er den første Vogn i
Verden, som fik Firehjulsbremser. Det
var en overkomprimeret Model af
samme Konstruktion, som Delage tog
sine Væddeløbssejre hjem paa. Det er
sgu' ligemeget, hvad Tyskerne og Ame-
rikanerne hitter paa — Franskmæn-
dene er stadig Nummereet, — naar de
gider, og man har Raad til at betale
dem.
Hansen vandt mit Hjerte. Jeg nik-

kede samstemmende. — Hvad vil De
med Bændler? sagde han saa. Jeg skal
sige Dem, det er Konen, der er Manu-

— Beskidt Køter, sagde Hansen.
— Dener ikke mere Køter end som

din Vogn, og saa er den kønnere, sagde
Fru Hansen.
Hansen afleverede en Replik, som jeg

vilde faa Hæfte, eventuelt Fængsel, for
at gengive paa Tryk. Fru Hansenstir-
rede blaseret paa ham.
— Pas paa Hunden! sagde hun.
Hansen og Hunden rejste Børster

begge to og knurrede en ildevarslende
Duet. Men jeg var ikke blind for, at
Hansen lagde Haarene nedførst.

— Dehar Vogn? sagdejeg afledende.
— Det kalder han det, sagde Fru

Hansen.
Hunslog et Skvæt Vand paa Værk-

stedsgulvet, sagtens for at vi kunde faa
noget at træde i, hvorpaa hun forlod

 

Af Betydning for

Slagmarken efterfulgt af Hunden. Den
gjorde omkring i Døren, rynkede Bry-
nene og sagde Vov paa en usympatisk
Maade.

— Værre end Giftgas! sagde Hansen.
Det Kvindemenneske! Der har hun
gaaen hen og ødelagt sin naturlige Un-
derlegenhed for mig ved og anskaffe
en Hund, som bider ... Hans brogede
Blik flakkede tordenmørkt: — Hvis jeg
sagde Sandheden om den Hund! sner-
rede han.

Saa fik jeg Øje paa Hansens Vogn.
Den stod skinnende ren og fin over
Graven, men i Halvmørke. Den var
grøn, med sort Kupé af Voksdug, kun
een Dør, men et splinternyt Reserve-
hjul hængt op dér, hvor den anden Dør
havde været. Jeg fik senere opklaret,

Vinter-Bilister
Aarstiden spiller ikke mere nogen Rolle for

Bekvemmelighed og Helbred. Uanset hvor

koldt det er, kan De med et HEAT-ON Cen-

tralvarmeapparat have det lunt og godt inde

i Vognen. Den nye forbedrede Type har

større Varmeevne - Kuliltedannelse er gan-

ske udelukket. HEAT-ON fylder praktisk

talt intet - Betjeningen er enkel ogligetil.

Driftsudgifterne i Virkeligheden lig Nul.

fakturisten her, og hun er ved at gøre
rent i mit Værksted, og jeg vil nødig
forstyrre hende!
Hans Øjne, ogsaa det af Glas, lyste

i satanisk Morskab over den Vittighed.
Jeg forklarede, at jeg havde lovet min
Kone at købe et Stykke hvidt Bændel.

— Sig De har glemt det, naar De
kommerhjem, sagde Hansen og vendte
Skraaen. Det er den eneste Metodetil
at vende Høner af med at bruge Mand-
folk som Bypiger. Kom lige med ud og
se paa Værkstedet, det kan maaske in-
teressere Dem.
Der var en Bagbygning med Skyde-

døre, og bag Dørene var et Værksted
med Pladstil tre Vogne foruden Dreje-
bænk, Svejseinstallation, Boremaskine
og Værkstedsbænk. Der var ogsaa en
»Grav« med elektrisk Lysanlæg. Jeg
betragtede det altsammen, ogsaa den
Krog af Rummet, hvor Glarmesteriet
foregik. En svær Kone gik rundt og
fejede. Hun skulede til mig med Ho-
vedet paa skraa, og.en sværtbygget
hvid Hund, der holdt sig til hende, be-
tragtede mig paa samme Vis.

Forlang

HEAT-ON
hos Deres Forhandler eller Reparatør

 

Pris Kr.80.-
(exclusive Monteringen)  
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at der kun var een Dør, fordi Hansen
yndede at spærre sin Frue inde, naar
han en sjælden Gang fik hende lokket
med paa en Køretur, saa hun ikke
kunde springe af, naar han sagde sær-
prægede Grovheder eller tog Fortovet
for Sjovs Skyld. Men det var forbi nu,
siden Hunden var optaget i Husstan-
den. Nu foretrak Hansen, at de begge
blev hjemme.

Iøvrigt var Vognen ejendommelig
spids bagtil, som en Andriksvans, der
ikke ved, om den vil svuppe op eller
ned, men tydeligt forbereder sig paa
at svuppe, og den grønne Farve var
nydeligt haandmalet paa; Penselstrø-
gene saas fuldkommen parallele.
— Ja, der staar HAF, sagde Hansen,

som om han præsenterede sin For-
lovede. Det gav Genklang i min egen
Sjæl, for saadan følte jeg jo ogsaa for
min tolvaarige Kærlighed derude paa
Gaden. Jeg sagde, at jeg kendte ikke
det Mærke ... HAF?
— De kenderdet ikke. Nej, De ken-

der det ikke, sagde Hansen og nikkede

alvorligt. Men H, ser De, det betyder
Hansen. Og A,det staar for Adler. Og
F ... det er Ford. For HAF — ser De,
det er et Adler Chassis 1921, med Adler
Differentiale og med Ford Motor og
Gearkasse — Ford T, naturligvis — den
eneste, som Henry har bygget, der duer,
og Resten, det er Hansen.Ja, deter...
Der var en egen Højtid i mig, for

jeg følte, at jeg havde fundet en ny
Ven, og det er sjældent i min Alder.

 

Let at rense Maatten
Den ny Model for Vogne med ophøjet Gearkasse

 
En Maatte, der holder Kulde og Varme
ude, fordi den kan tilpasses omkring Pe-
dalerne. Svære Gummimaatter som »Let
at rense« Maatten er langt mere praktiske
end Stof og Kokosmaatter, fordi de ikke
opsuger Fugt. En Gummimaatte kan bør-
stes eller vaskes ren. Faas hos alle Auto-
mobilforhandlere og Mekanikere.

En gros hos: E. BUSCH-MØLLER Nr. Voldgade 23   København K. - Telefon Centrai 9452
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— paa Hospitalet
med Kraniebrud.

— Jeg vilde ikke bytte med Deres,
sagde Hansen.
— Deter heller ikke bragt i Forslag,

sagde jeg.
Aarerne svulmede i hans Pande. Øj-

nene stak, ogsaa det af Glas — Devil
paastaa, at Deres halvrustne Skur er
mere værd end min?
— Ja, for mig, sagde jeg.
Hansen blev stille. Han snakkede

pludselig i en helt anden Tone. — Jaja,
sagde han, Deres har den Fordel, at
den er nysynet til Indregistrering, mens
jeg har lavet saadan om paa min, at
jeg fik 500 i Bøde, hvis det ikke blev
Hæfte, Skulde det ske, at Politiet be-
gyndte at se paa den. Min kan over-
hovedet ikke sælges, for det er et rent
Mirakel, at den kan køre. Men den kan

. naar jeg kører den .. hvad er det,
Deres Motorhjelm er sprunget af den
ene Hægte? Der er gaaet en Fjeder
indeni. Den sætter vifast.
Jeg saa paa Hansen, mens han arbej-

dede. Det meste gjorde han med Fing-
rene, tilsyneladende i hvert Fald, eller
ogsaa var det saadan, at Værktøjet
voksede fast paa hans Hænder, mens
han brugte det. Jeg er selv en Slags
Haandværker, og det var en Oplevelse
at se den følsomme Sikkerhed, hvor-
med han ordnededet.
— Halvtreds Øre, Tak, sagde han, da

han var færdig. Det er min Pris for
Arbejde, som i sig selv ikke er noget
værd. Gaa med ind og faa et Glas, De
har det som jeg. Der er ikke noget,
som kan gi' en sur og forbandet Til-
værelse en Smule Indhold som en gam-
mel Vogn, der hele Tiden skal passes,
og som er taknemlig for det, saa man
kan se et Resultat af sit Arbejde. Vel?
Der var Voksdug paa Bordet. Fru

Hansen sad og stoppede ved Vinduet,
og Hunden laa midt paa Chaiselonguen
med Hovedet paa Forpoterne.
— Byd Forfatteren en Stol, sagde

Fru Hansen.
— Kender De mig? spurgte jeg for-

undret.
— Naturligvis, sagde Hansen. Sid

ned. Man kører ikke rundt i saadan en
Vogn uden at blie kendt i Omegnen,
Og saa er der det, at De aldrig er
klædt ordentligt paa, men kører rundt
i det Kedelsæt, Det er det, jeg siger til

Christa: Han er en fin Mand, Forfatte-
ren — ligesom Direktør Holms Søn,
men han gaar i grønt Kedelsæt, mens
De gaar i blaat. De har det maaske
ligesom unge Holm?
— Hvordan?
— Jo, han omgaas ikkesine Lige.
— Hvorfor ikke?
— Fordi de ikke vil omgaas ham,

den Drukkenbolt! sagde Fru Hansen.
— Kvindemenneske, at du vover ...
— Pas paa Hunden!
Hansen knurrede, og Hunden knur-

rede, og Fru Hansen stoppede Strøm-
per, og vi drak dansk Frugtvin, Port-
vinstype, og havde det meget hygge-
ligt. — Den er god, ikke? sagde Han-
sen. Man blir faktisk hurtigst fuld til
Prisen i den Vin, og det er vel det,
man gaar efter.
— Unge Holm kommer heldigvis

ikke mere her, sagde Fru Hansen.
— Saa? sagde jeg. É
— Hanskylder Frederik tre Hundre-

de for Reparationer paa sin Vogn, og
han har faaet dem to Gange af gamle
Holm og drukket dem op, og nu er han
blevet væk. Unge Holm erikke en fin
Mand!
— Hunden bed ham i hvert Fald,

sagde Hansen tankefuldt. Jeg kan nu
ikke rigtig li', at den ikke saa meget
som knurrer af Forfatteren. Men det
kommer maaske, naar De blir fuld.
Skaal!

" Jeg var i hvert Fald ikke ædru, da
jeg kom hjem, uden Bændler, og en
Time for sent til Middag. Det slutter
jeg deraf, at jeg talte aabent og fri-
modigt med min Kone om Vognen:
— Du! Jeg har fundet en Mekaniker
bare 3 Kilometer herfra, Hansen, en be-
synderlig Mand, men knagende dygtig!
— Du gode Gud! sagde hun. Saa

blir der heller ikke i Vinter Raad til
at give mig en Pels, Og vi maa have
Viskestykker ...

Idiot! sagde jeg til mig selv. Jeg sag-
de ikke mere til hende. Saa stor Idiot
var jeg heller ikke.
Hvorpaa Hansen blev min Ven. En-

hver, der ejer Vogn, har paa et eller
andet Stadium i sit Samliv med Vogne
mødt en Mekaniker, som de elskede,

 

— Det er hvad man
kalder Lærepenge.

 

 

ER Restauranterne

Hr WVIVEX oG NIMB
Eee KØBENHAVN

WIVEX Gratis Parkering

 

 
  



 

— Jeg såa paa ham
han saa paa mig —

beundrede og højagtede for de Dyder,
som han havde, og tillagde alle dem,
som han ikke havde. Og mest hjerte-
varmtbliver det, hvis man har en gam-
mel Vogn ... en vidunderlig gammel
Vogn ... der fejler noget hver Dag,
men kan gøres ved, saa det gaar over
.….… en Vogn, der kræver noget og yder
noget, og især er Livsindhold.
Saadan en Vogn havde jeg. Saadan

en Vogn havde Hansen. Kan det undre,
at jeg kørte der over saa at sige hver
Dag? Og kandet undre, at det virkede
paa min gamle Hertuginde? Saadan er
disse fine gamle Vogne jo, det véd en-
hver, der har levet sammen med dem.
De føler. De faar Luner. Efterhaanden
blev hun gnaven, Vognen, naar hun
ikke kom paa Værksted daglig. Vi be-
høvede ikke at pille ved hende. Bare
hun fik Lov at se Værktøjet, indsnuse
Atmosfæren, føle sig betragtet med
kærlig Interesse og i det hele taget var
Tilværelsens Midtpunkt.
Vi kunde staa i Timevis og glo, snart

paa hende, snart paa HAF, mens Han-
sen forklarede mig, dels hvad der var
gjort ved HAF, dels hvad der kunde
gøres ved Hertuginden. Han havdestil-
let Problemet meget klart op:
Enten maatte jeg se.at faa hende

solgt omgaaende, inden hun skuldetil
Syn igen, eller jeg maatte ofre noget
paa hende, saa jeg fik i hvert Fald
fem Aars Glæde af hende.
— En ny Vogn erselvfølgelig ny,

sagde Hansen. Der er mange Fordele
ved en ny Vogn. Men paa den anden
Side, har man Sans for noget særligt,
som ikke er raslet ud paa Samlebaand,
men værkstedsbygget, saa foretrækker
man saadan en som Hertuginden dér
.… . eller HAF.Lados se sagligt paa det.
Vi saa sagligt paa det hver Dag. Bag-

efter gik vi ind i Stuen og drak Port-
vinstype og blev hurtigt fulde til Pri-
sen. Imens fortalte Hansen mig sin
Livshistorie.
— Jeg er ikke Fagmand paa noget

Omraade, og derfor er jeg ikke Idiot,
sagde han. Han plirede med Glasøjet
for at vurdere min Forstaaelse: Ser De,
Forfatter, der er to Maader at lave en-
hver Ting paa — saadan som Bogen
siger, og saadan som Fornuften siger
det. Jeg har Bogen — den ligger dér.
Han greb en vældig fed Lærebog i

Motormekanik, fuld af Tegninger, Fo-
tografier og Ligninger. — Der staar
Kraftenstejlemig ikke et Hak i den,
som jeg ikke i Forvejen havde lært mig
selv ved at pille Vogne fra hinanden

og sætte dem sammenigen. For det si-
ger jeg, at den, som ikke kan sætte det
rigtigt sammen, som han har taget i
Stykker, han kan overhovedet ikke no-
get?

— Vierflyttet et Par Gange! sagde
Fru Hansen. Hunden vaagnede, aabne-
de Gabet og slog det i igen, saa Hug-
tænderne knaldede.
— Hvadsigter du til, Kvindemenne-

ske? — Hansen skruttede Ryg og lod
Hovedet rulle truende mellem de brede
Skuldre.
— Først boede vi paa Stevns. Der

skilte Frederik Forpagterens Vogn og
satte den sammen igen, og det kom
Forpagteren paa Hospitalet med Kra-
niebrud af. Vi maatte flytte til Karre-
bæksminde, og der skilte Frederik en
Fordson Traktor ad og satte den sam-
men igen, saa den røg i en Sø med
Forkarlen paa, og han fik Lungebetæn-
delse, for han kom ikke op, før han
havde gravet sig fri af Mudderet un-
der Traktoren, som laa ovenpaa ham.
Vi maatte flytte til Hundested, og der
overkomprimerede Frederik en Motor,
som han havdesat til at køre i Værk-
stedet, og det røg hans ene Øje af. Jeg
sagde: Der er Retfærdighed til i Ver-
den, Frederik! Nu har det ringet første
Gang, nu har du sonet Forpagterens
Kraniebrud, og hvis du ikke tar dig i
Vare, saa skal du ogsaa sone Forkar-
lens Lungebetændelse.
— Hønepjat! sagde Hansen. Der er

ingen, som lærer noget gratis, og nu
kan jeg det. Og hvis du ikke har an-
det og afbryde med, saa kan det und-
væres. Jeg taler med Forfatteren om
Ting, som du ikke har Forstand paa.
— Pas paa Hunden! sagde Fru Han-

sen.
Da de havde knurret af, sagde Han-

sen: — Det er et Faktum, at en Vogn
gir Fa'en i Teorierne. Der er faktisk
aldrig bygget en Vogn, som ikke hver
Dag staar og spekulerer paa og lave
noget, som der ikke er skrevet om i
Bøgerne.

 

— Hendes Naade Her-

tugindens Huslæge —

— Det mærkelige er, at min synes at
køre bedst i Jylland, sagde jeg. Maaske
skyldes det Jodindholdet i Luften fra
Vesterhavet, for der er Jod i Salt-
vandsluft.

Hansen stirrede: — Det lyder som
fordrukkent Sludder, sagde han. Men
det kan godt være rigtigt. Man kunde

ØJÆT FAAR HVILE -
I BRILLEN FRAFÆSSÆJÆ
Forlang Thieles Hvilebriller
Rimelige Priser — Købmagergade 3

 

 

eksperimentere med og gi den et Stænk
Jod i Luftfiltret til Karburatoren ...
— Qg en halv rød Aalborg i Benzi-

nen, sagde Fru Hansen.
Hansen slog Hænderne i Bordpladen

og knækkede sammeni Grin. — Hør
hende, Kvindemennesket! Der sidder
hun og tror, at hun er morsom — uden
og ane, Hønen, at det er en teknisk
gennemprøvet Tanke at komme Sprit
i Benzinen!
— Saa kunde vi maaske kommelidt

Benzin i den Sprit, som du drikker,
Frederik. Det er maaske det, du træn-
gertil.
Hansen stirrede lydløst. Han skub-

bede sin Stol nærmere til min. Han
hviskede: — Hun kunde gøre det ...
hun lurer altid ... skulde jeg glide
pludseligt, saa sørg for, at jeg blir skaa-
ren op og undersøgt ... og hvis der er
Benzin i mig ... saa knald hende ...
lov mig det!
Jeg lovede det, og imens tænkte

jeg paa Forpagterens Kraniebrud paa
Fortsættes Side 815

 

  

   

    

Codan's

nye ,sporty”

er let og bekvem

oggiverFodenen

behagelig Hvile

- hold paa det danske

ip
Kgl. Hof-Guldtrækker

Kgl. svensk Hofleverandør

C. L. SEIFERT A/S
St. Regnegade 12. København.

Telegram-Adresse: Ciseifert. Telefon 297 (5 Ledr..)

Knapper, Armbind og Chaufførkasketter
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Autoriseret Forhandler.
Service og Reservedele.

Københavns Automobil Central
Tlf. 5337-10937. Gl. Kongevej 13 

  

  
Bliver De skaldet eller graa!

WN3
mod graa aar

Skæl og Haaraffald
Spørg DeresFrisør

Brug

   
    

Faas

FRISØRER, PARFUMERIER,

SCHOUS- OG TATOLS UDSALG
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Ne maa man jo ikke gaa helt sik-
kert ud fra, at det at være hen-

sigtsmæssigt klædt altid er ensbety-
dende med det smukke og klædelige —
det sker, at det praktiske kan være
endda meget uklædeligt, men hvor det
gælder Sportstøj er det praktiske og
klædelige for een Gangs Skyld gaaet
op i en højere Enhed (se Billederne).
De enkle Linier, de gode Stoffer og de
smukke, solide Læderting, der hører
med til et sportsligt Udstyr, er altsam-
men af en Standard, der ikke kan an-
det end virke dekorativt.

Først skal der tales om de uldne
Stoffer, og her finder man en virkelig
Nyhed, og det er det færøske Tweed,
 

<<

Den ternede Kjole er af Flonel.
Skulderbredde, slank Taille og
rundskaaret Nederdel giver Mo-
dellen dens specielle Karakter.

—

Dragt med løstsiddende Trøje.
Nederdel af glat Stof. Trøje og
Hue af grovtvævet Rodier-Stof. 
 

 

motormandens juridiske raadgiver
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KØBENHAVN I HADERSLEV I ODENSE

Preben Bornemann Edgar Forum Th. Eigenbrod
Landsretssagfører Landsretssagfører

Frederiksholms Kanal 18
Telefon 8445 (8 Ledn.)

Landsretssugfører

Telefon 800

Vestergade 48
Felefon 4150 (2 Linier)

 

KØBENHAVN

Fritz Gleerup
Landsretssagfører

Stormgade12,2. Sal

oe

Telefon 4290

HADSUND oe

Telefon 104

Aage Salomonsen
Landsretssagfører

RUDKØBING

 

A. Trolle-Christensen
Landsretssagfører

Telefon 358

 

AALBORG

Viggo Kleisby
Lundsretssagfører

Algade 65
Telefon 4070 - 3090

 

HORSENS

J. Carlsen
Aage Jeppesen
Sagførere

Rædersgade 5

 

Telefon 95-98

SILKEBORG

Frede Edlund
Landsretssagfører

Søndergade 1

9

Telefon 50-70

 

 

SLAGELSE

  
AARHUS KOLDING GI 9

C. Holst-Knudsen W. Lynæs C. Lysholm-Hansen

Landsretssagfører Landsretssagfører Landsretssagfører

L. Torv 6 Landbobankens Bygning, Nytorv

Telefon 15-16 Telefon 400-1643 Telefon 1250 (2 Ledn.)

ESBJERG NÆSTVED VIBORG

Gunnar Alstrup
Landsretssagfører

Englandsgade 7
Telefon 577 - 578

 

eo
Johan H. Clausensagfører

Hans A. Jacobsen
Landsretssagfører

Telefon 712 - 713  
 

Jon Johnsen overretssagfører

Chr. Ejstrup Overretssagfører

G. Morville Landsretssagfører
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der er fremkommeti dette Efteraar i
en meget fin Kvalitet. Færingerne har
lært at behandle og væve den gede
Faareuld i en behagelig let og meget
blød Kvalitet, der slet ikke kan sam-
menlignes med det grove Kras-Uld,
man hidtil har sat i Forbindelse med
Færø-Garn, og som man bedst kender
fra de gammeldags færøske Sømands-
Uldtrøjer, der stikker og brænder som
Nælder. Forresten maa vi ikke glem-
me at gøre opmærksom paa, at de be-
rømte Uldtrøjer ogsaa er blevet af bli-
dere og mere behagelig Karakter,
Men ogsaa skotske ternede Stoffer i

herlige muntre Kulører har Chancer
for at blive populære herhjemme. Det
praktiske ved disse næsten uopslide-
lige Stoffer er uomtvisteligt, og det

 

$

 
Trøje (uden Krave og Revers) af
et morsomt tværstribet haand-

vævet Stof.

dekorative kan heller ikke bestrides.
Eller hvad mener De selv om en
skotskternet Nederdel til en ensfarvet
Trøje, eller maaske en hel Skottekjole
under den ensfarvede Ulster? Ternet
Flonel er ogsaa et godt Materiale til
en Sportskjole, og det findes, ligesom
de skotske Stoffer, i utallige Farve-
sammenstillinger. Ser man den vældige
Opmarchering af ternede Ruller, der
fylder Reolerne bag Disken i en vel-
assorteret Forretning, kan det næsten
blive vanskeligt at gøre sit Valg, men
man er paa den anden Side sikker paa
at kunne finde den Farve, der anstaar
En bedst.
Foruden de haandvævede Færg-Uld-

stoffer og de ternede Skotte-Ting er
der et rigt Udvalg af Fantasistoffer,

 der egner sig straalende for Sportstøj.
Der kan for Eksempel altid findes en
broget Rest af den franske Mester
Rodiers Frembringelser, der kan an-

vendes til en ny Jakke eller til Afløs-
ning af en Nederdel. Praktisk er det,
at man er kommet ind paa større Va-
riation i Paaklædning, det skaber Mu-
ligheder for at benytte den omtalte
Rest. — Fordelen ved at have flere
Dele at skifte med er indlysende.

De brogede Sportsdragter, der fore-
kommeros saa umaadelig meget mere
dekorative og pyntelige end de triste
brune og jordfarvede, der tidligere var "
anset for at være det eneste hensigts-
mæssige, er, naar det kommertil Styk-
ket, meget mere økonomiske, netop paa

Grund af den delvise Fornyelse, der
kan finde Sted. Men holder man stæ-
digt fast ved den ensfarvede Dragt
som det eneste stilfulde, er det i hvert
Fald fornuftigst at anvende to Slags
Stoffer til den. Et tykt, grovtvævet
Materiale er storartet til den løsthæn-
gende Stortrøje, og dertil kan man
have en hel Kjole af et lettere uldent
Stof samt en tyk Nederdel, hvortil

strikkede, kulørte Jumbers kan an-
vendes.

Den praktiske Mode at sy Hatten af
samme Materiale som Dragten, er at-
ter ved at dukke op, og det vilde være
uklogt ikke at benytte sig af Lejlig-
heden til at faa en billig Hat. Dette
maa altsaa tages i Betragtning, naar
der købes ind til Dragten.

Skal man have en Trøje til at bære
under en Ulster eller Pels, maa man
endelig huske at vælge en Facon uden
Revers eller Opslag. Den glatte, enkle
Trøje fylder det mindst mulige og er
langt behageligere at have under UlI-
steren, der altid vil være tilbøjelig til
at tynge paa Nakkehvirvlerne, hvis
den skal lægges over en Krave. Det er
afgjort noget af det ubehageligste, naar
Tøjet føles som et Aag; derfor skal vi
være glade for den kraveløse!

OPEL - BLITZ - OLDSMOBILE
W. HEIBER & CO.A/s

Salgskontor: C. 15625

Shell-Huset, Vester Farimagsgade 25
Værksteder og Reservedele:
Lyngbyvej 165—167. C. 5115

Enghavevej 76. C. 14947. Eva 3346

 

 

Gilbert Wulff
Automobilreparation

Frederiksberg Allé 76
Alleenberg-Garagerne

Telef. Vester 7505 (Privat Godth. 3483 x)

Forchromnings- & Forniklingsanstalt
Grundlagt 1908

J. A.Wallins Eftf., N. V. Hansen
Telf. V. 9712 « Bianco Lunosalle 8.

UdføreraltAutomobilarbejde indenforBranchen

C.M.Eriksen&Søn
Odense. Kongensgade 10. Telf. 5797

Originale Harrison Kølerblokke
isættes enhver Køler.

Reparation af Kølere. Opretning af Ka-
rosserier og Skærme. Autogensvejsning.

Ge DUCOLAKERING

 

 

 

 

 
 

Kompressorer, Autoløftere

Vaskemaskiner,  Smøre-

apparater. Alt for Vulka-

nisering. Indhent Tilbud.

LADEGAARD & CO. ”/s

Telf. 34 - Odder - Telf. 215

 

Mlle.

HANS FYHN
KØLER OG METALVAREFABRIK
BLAAGAARDSGADE 36 - TELF. 6572

Nye Kølere, Reparationer, Opretning af Godsforsendelse pr. Bane:
Lygter, Pladehjul, Benzintanke, I'oraksler Københavns Hovedbanegaard

 

 

 

NIELSEN & LARSEN
Mekanisk Værksted Peter Bangsvej 34 Telefon Godth. 6005

UDBORING OG SLIBNING AF CYLINDRE
Fabrikation af Stempler og Reservedele. Ventilsæder isættes!
 

 

En god brugt Lastvogn
kan Dealtid faa hos

% [)JANSKALFA-[AVAL
Møllegade 26 Telf. C. 7429   
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Autoriserede Forhandlere og

Service Stationer
morors Jule-Mosaik
 
 

 

    
  

 

 
 

   
 

 
 

  

 

  
 
 

 
 

 

 

 

  
 

 

 

      

 

  

     
 

 

   

 

  
 

 
  

 

 

 
 

       

  

          
 

 

 

Vesterbro 41-45 Telefon 999

 

Odense
Cc FORD
2fehe SALG &

SERVICE
Filaler i: Assens, Ringe, Kerteminde, Faaborg
 

Odense

Skandinavisk Motor Co.,

Telf. 3546 & SERVICE
Hudson.Terraplane, De Soto, Plymouth, Dodge
Singer, Mercedes. Wanderer, D. KW., B.M.W.,
 

Svendborg Tlf. 786 - 808

HOLGER DAU
Specialværksted

for alle General Motors Vogne  
 

1. Sælger Biler. 13. Klagesang. 14.

Motorcykel. 15. Haar. 17, Tal. 18. Stat.

21. Jordart. 22. Benzin. 23. Baal. 25.

Blomst. 26. Bort. 27. Bilmærke. 28. Ikke

rart i Køleren. 29. Række. 30. Sned.

31. Gud. 33. Mi. 37. Bindeord. 38. For-

planter sig. 42. Til Husholdningen. 43.

Paa Reservehjulet. 46. Rygte. 47. Træ.

49. Ujævn. 50. Bilmærke., 51. Gud. 52.

Verbum. 53. Artikel. 54. Vand. 55. I

Motoren. 58. Landbrugsredskab. 60.

Randen. 63. Spis. 64. Bilmærke. 66.

Bondebevægelse. 67. I Butik. 69. Flod.

70. Hører med til Bilens indre Udstyr.

71. Til Altervin. 73. Kugleleje. 75. Ke-

delig paa Søndagens Biltur. 79. Bil-

mærke. 80. Forkortelse. 81. Jordart. 82.

2 73 4 5 fe FT i (9 (fe fr FF hr

Sjælland
13 ty

Holbæk Snertinge
Telefon 33-1139 Telefon 5-135 i5 io 17 18 " 2 2%

Opel Grl/fféinreik Bedford

|

[3 24 , 20

Blitz Chevrolet Vauxhall

27 8 19
Præstø

Se

Carl Andersen
Adelsgade 20 Telefon 280 3 31 33. |34 36 37

Autoriseret General Motors, Boghandler: ik Kl

stort Reparationsværksted. Stort Lager a

Sangbare, Reservedele. 38 39 |yo LJ 42 43 yy. lys

Jyllandsgade 11

Ringsted | Tif. 167 46 7 148 49 50

Als W. Heiber & Co.
OPEL- OLDSMOBILE - BLITZ

Nymod. Reparationsværkst. - Orig, General Si 2 53 SY

Motors Reservedele 7 Stor Gaardsplads

Vaskehal - Smørestation - Shell Service $5 56 59 sg = bi OL

Ringsted
Ringsted Motor Co. A/S 63 GY 65 te

Autoriseret Forhandler
og Reparsatør.

CD Byine førende Værksted 7? GE 69 To 7 72

Telefon 8. (2 Linier)

7: WE] 75 78 79

Slagelse 3 en

Slagelse Motor Compagni A!S go 8i SL 94 5

Telefon 132
Q Linier) CD

Autoriseret Forhandling 8 87 8 0

Vordingborg Tif. 343) fh

H. P. Hansen A/S

Autoriseret Chevrolet og Bedford Forhandler
Moderne Reparationsværksted

RE NBLKSDiseringsanslat: i e Undertiden kan det knibe lidt at Til Laas. 83. Gud. 85, Ubekendt. 86.

- e =- Gummi EST ELENLd z Mlig- . åg

enn ud fordrive Tiden i de mange Hellig Optræde. 88. Tidsrum. 91. Overbygning

dage, som nu stundertil. Vi brin- > É

F mm ger derfor her en lille Mosaik- til Bil.

i y Opgave. som kan udfylde en ledig

Stund. Den er selvfølgelig hoved- LODRET

OPEL sagelig bygget over Auntomobil- pi FR is

Odense BESDERRE rene l. Bruger Bilister om Vinteren. 2.

Y. Holm Jensen næste Nummer. Drik. 3. Drengenavn. 4. Tro. 5. Binde-

Autoriseret General Motors Forhandler ord. 6. Har Kørekort. 7. Tænker paa

Stort moderne Værksted VANDRET Hævn. 8. Mærke. 9. Kort. 10. Part.
11. Ens Bogstaver. 12. Store Poster i

Bilisternes Regnskaber. 186. Nødvendig

for alle Biler. 19. Mærke. 20. Tal. 22.

Skal giftes. 24. Bindeord. 26. Bilmærke.

32. Overnaturligt Væsen. 34. Fra Ud-

blæsningsrøret. 35. Tal. 36. Dyr (gl. Ud-

tryk). 39 Træ. 40. Fornøjelse. 41. Ær-

lig. 43. Til Benzin. 44. Paa Falcks Biler.

45. Buske. 48. Kendingsmærke for Bi-

ler. 49. Tone. 56. Befaling. 57. Til Des-

sert. 58. Paa en Gaard. 59. Verbum.

61. Kør. 62. Pigenavn. 64. God Side.

65. Slaar. 68. KendingsmærkeforBiler.

72. Mærke. 74. Skærpede. 76. Ikke. 77.

Kendingsmærkefor Biler. 78. Gud. 81.

Køre. 84. Korn. 86. Foran Infinitiv. 87.

Sy. 89. Flod. 90. Ens Bogstaver.

 

BILER
UDEN FØRER

CENTRAL 3007
  Krog's Hjørne Gyldenløves-

gade-Farimagsgade Krydset KROGS Køreskole  
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Jurisdiktionsformands-

og Kredsformandsvalgene
Som det tidligere har været med-

delt her i Bladet, skulde der i
Henhold til Forenede Danske Motor-
ejere's Vedtægter afholdes Valg af Ju-
risdiktionsformænd i Kredsene II, V,
og VIII i Tiden fra 1.—7. November og
derefter Valg af Kredsformænd i de
samme Kredse i Tiden fra 1.—7. De-
cember. ;
For  Jurisdiktionsformandsvalgenes

Vedkommendeskete der kun Ændring
i tre Jurisdiktioner, idet der for alle
de øvriges Vedkommendeikke var op-
stillet andre Kandidater end de sid-
dende Jurisdiktionsformænd, der der-
for automatisk genvalgtes. De tre nye
Jurisdiktionsformænd blev Byraads-
medlem, Købmand Joh. L. Fursoe i Ju-
risdiktion Nr. 22 Køge, Landsretssag-
fører Poul Svanholm i Jurisdiktion Nr.
127 Aalborg og Apotheker Chr. Høy-
gaard-Nielsen i Jurisdiktion Nr. 131

Nibe. De Jurisdiktionsformænd, der

afløstes ved disse Valg, var Justits-
ministeriets motorsagkyndige, Ingeniør
W. Hansen, Køge, Borgmester M. Jør-
gensen, Aalborg, og Repræsentant Johs.
Sørensen, Aars. Sidstnævnte fortsætter
dog som Jurisdiktionsformand i Juris-
diktion Nr. 130.
For Kredsformandsvalgenes Vedkom-

mende blev de siddende Kredsformænd,
nemlig Arkitekt, Oberstløjtnant Aage
Paul-Petersen i Kreds II, Tandiæge A.
Kabell i Kreds V og Direktør P, Chri-
stensen i Kreds VIII alle genvalgt.
I Kreds VIII var foruden Direktør P.
Christensen ogsaa Landsretssagfører A.
G. Sidenius, Grenaa, opstillet.
Der blev ialt afgivet 22 Stemmer

(samtlige Jurisdiktionsformænd stem-
te), og af Stemmerne faldt de 13 paa
Direktør Christensen og de 9 paa
Landsretssagfører Sidenius.

Autoriserede Forhandlere og

Service Stationer
 

Jylland
 

Aalborg

Elitz W. Kruse.Aut. Fordforhandler
Salgsafdeling: Boulevarden 28, Tlf. 600 -1700

Frederikskildevej 6 - Telefon 6401, 6602, 6603

Plads til ca. 100 Vogne
 

Aarhus

V. FrandsensEftf.

KAROSSERIFABRIK
HANSEN & PEDERSEN

Tlf. 10%  - Nørreport 22 - Tlf. 6829
 

Herning

%HERNINMOTORSOMPAGNI

Telf. 642 - 643
 

Sandheden om Hansen -
Fortsat fra Side 811

Stevns og Forkarlens Lungebetændel-
se i Karrebæksminde. Jeg sagde: —
Hvor længe har De boet her i Farum,
Hansen?
— Fem Aar.
Det var beroligende. Saa var der alt-

saa ikke afstedkommet Katastrofer de
sidste fem Aar ... saa var han vel ud-
lærte i
— Lad os sysle lidt med Hertug-

inden, sagde Hansen. De kan køre
hende over om Morgenen og laane en
Cykle, og saa hente hende om Efter-
middagen. Jeg aflyser alt andet Ar-
bejde, indtil jeg har ordnet hende.
— Ha! sagde Fru Hansen. Kan man

aflyse noget, som ikke eksisterer?

x

Saadan blev Hansen, Manufaktur-
handler, Glarmester, Elektriker uden
Autorisation, Cyklesmed samt ufaglærd
Motorekspert Hendes Naade Hertug-
indens Huslæge. Jeg fik ikke meget
Brug for den Cykle, der vederlagsfrit
var stillet til min Disposition, for jeg
blev gerne hængende paa Værkstedet
for at hjælpe Hansen med at se til.
Derved røg min egen Dagløn, mens
han tjente sin, men det ænsede jeg
ikke, for jeg følte, at der er andre og
større Ting her i Verden end Penge.
Vi gjorde meget for min elskede

Delage. Vi malede hende, saa Farums
Beboere samlede Underskrifter paa en
Protestadresse mod Cellulosestanken.
Vi fornyede og gjorde i Stand og er-
stattede, og vi ombyggede Karburato-
ren i Henhold til et uanmeldt Hansen-
Patent ... ja, det var en indholdsrig
Tid, og en lykkelig Tid, skønt jeg ...
eller fordi jeg... her svinger mit Hjer-
teiTvivl...i nogen Grad mistede Kon-
takten med Hjemmet, mens det stod
paa i Farum. Min Kone sagde ikke me-
get, men hun lod min Post omadressere
til Manufakturhandler Hansen, Fa-
rum, og det syntes jeg var baade dumt
og uartigt, men værre blev det, da jeg
fra Farum Kommune fik Meddelelse

om, at jeg var idømt en Bøde paa 10
Kr., fordi jeg ikke havde tilmeldt mig,
skønt jeg var meldt som fraflyttet min
egen Kommune.

— Ja, jeg meldte dig fra, sagde min
Kone. Det er da mest praktisk — saa
faar du din Post hurtigere — du for-
svinder jo; inden han kommer her —
og jeg erfri for det Rend af Regninger

. og Fogedens Besøg ...
— Har Fogeden været her? spurgte

jeg aandeløst. Jeg havde glemt hans
Eksistens.

— Jaja, min Ven. Men jeg sagde, at
du var flyttet hjemmefra.
— Hvad sagde Fogeden saa, hvad

sagde han ...!

— Han sagde: Naaja, lille Frue ...
er han det ... men De skal se... han
kommernoktilbage...
— Og hvad sagde du saa? Svar dog,

Menneske!
— Jeg svarede som sandt er, at det

haabede jeg virkelig ikke ...
Meget eftertænksom kørte jeg Her-

tuginden til Farum den Dag, og de
halvandet Hundrede Kroner, som Han-
sen skulde have haft, dem kunde han
ikke faa, for dem havde jeg deponeret
i Hjemmet som et ringe Bidrag til en
Forsoning. Jeg sad og regnede...jeg
havde betalt...jeg skyldte endnu...
. — Jeg kommerikke i Morgen, sagde
jeg til Hansen. Jeg skal arbejde hele
Dagen.

— Saa lad Vognen staa her, sagde
han.
Jeg forklarede ham, at det vilde

være meget. praktisk, hvis jeg ikke
skulde i Teatret om Aftenen. Han
sagde, at jeg kunde jo bruge Togettil
en Afveksling. Jeg lo haanligt: Køre
med Toget, naar man har Vogn!
Hansens Glasøje blinkede. Det sunde,

turkisblaa Øje antog en Farve som
Sildeskæl. Min Vogn var kørt ind paa
Værkstedet. Hansen luntede hen og læ-
nede sig mod Skydedøren.
— De har vel de halvandet Hun-

drede med? sagde han. Jeg forklarede,
at det havde jeg desværre ikke, da jeg
ikke selv havde faaet dem, som jeg
ventede.

Horsens

Garagekompagniet
Autoriseret Opel - Blitz Forhandler

Levysgade 8 - Telefon 2600

Iste Kl.s Automobilværksted
 

Vejen
Chr. Moos

AUTOHANDEL &£ SPECIALVÆRKSTED
Vejen - Tif. 289

Direkte ved Hovedvej Nr. 1
Kolding - Esbjerg
 

Tlf. 559-560
Martin Kjær
Aut. Forhandleraf:

Chevrolet - Bedford - Vauxhall
Byens største og mest moderne Værksted

Ducolakering- Stort Lager af orig. Reservedele

Vejle

 

Vejle TelfY. 1100 €Lin.)
MALTE VESTERGAARD& CO. A/S

OPEL- PONTIAC- BUICK - BLITZ
Originale Reservedele

Tilbehør - Gummi- Benzin - Olie
1. Kl.s RBeparationsværksied

Moderne Service Station
 

Vejle

Jensen Aagaard Telcron 438
Karosserifabrik
Opretning og Svejsning af Plader i Skærme
og Karosseri
 

 

Horsens Bolbr-k
(tidl. Jydsk Kølerfabrik)

v. A.F. Nielsen

Horsens Telf. 1968 Alle Kølere leveres med Garanti
 

 

INDUSTRI-TRYKKERIET
Bernhard Schmidt

Stormgade 12 Kbhvn.K.
Telefon Central 10580

 

 

 Er Deres Bremser i Orden?   
815
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FARTPLAN
Gyldig fra 1. Nov. 1939.

Afgang fra Faaborg:
945 1330 169%0 1932

Afg. fra Mommark:
750 1150 1550 1810

Plads til 25 Automobiler. Overfart: 1 Time
20 Min. med dobbeltskruet Dieselmotor-
færge »Mommark«.

A/S Mommark Færge
Telefon Tandslet 7824. Telefon Faaborg 11
Telegram-Adresse : »Fyensfærge«.
Hovedkontor: Mommark.

 

 

KALVEHAVE=KOSTER
Tlf. Kalveh. 29 (Færgefarten over Ulfsund).

FARTPLAN Fra 20. Septbr. 1939
615 745 900 1000 1110 1200 1300 1400

1430 1600 1630 1700 1800 1845 1940
2030 2130% 2200 23457 Q15 130 2002
+) sejlerkun Søn- og Helligd.

£%) sejler kun Natten efter Søn- og Helligd.

Amtsraadet forbeholder sig Ret til Æn-
dringer i Fartplanen.

Alle Ture fra Kalvehave og straks til-
bage. — Ekstratur om Natten skal be-
stilles inden Kl. 23%, dog kan mod for-
højet Betaling Ekstratur om Nattentil en-
hver Tid bestilles ved Opringning til Fær-
geføreren i Kalvehave, Tlf. Kalvehave 29.
Automattelefon findes i Ventesalen ved
Kalvehave Færgeleje.
Bemærk: Paa Færgen såkal Automobiler
være bremsede.
 

 

Haarbølle-Færgen
Motorvogne (uden Hensyntil Vægt) 2,50,
Tur/Ret. 5,00, Motorcykler1,10, Cykler0,50,
Tur/Ret. 0,75, Passager 0,50, Tur/Ret. 0.75.

Færgen sejler følgende faste Ture:

Fra Grønsund
K1.915 1200 1400 1625 189% 2945

Fra Haarbølle 10 Min. senere. Ekstra Fær-
ge kan faas, naar Forholdenetillader det.
Stiger Brændselsolien eller der bliver
mindreat sejle med, vil Taksterne blive

reguleret.
Søn- og Helligdage fra Grønsund 21.40
 

 

Svendborg-Vindeby
(Svendborg—Vindeby Færgefart)

Telf. Troense 102,
efter Kl. 24 Telefon Svendborg 596.

Overfartstid: 4 Minutter
Plads til 10 Automobiler

Gyldig fra 20. September 1939

Fra Kl. 630 til Kl. 22:

Fra Vindeby. . 640 700 720 740 800 820 osv.

Fra Svendborg 630 650 710 730 750 810 osv.

Fra Kl. 22:

Fra Vindeby... 2200 2220 2235 2305 2335
005

Fra Svendborg 2215 2230 2300 2330 2400  
 

816

— Jeg laver ikke mere, før jeg faar
Penge, sagde Hansen.
— Ja, saa maa jeg jo køre igen,

sagde jeg koldt.
— De kommerikke afsted med Vog-

nen, før jeg har faaet Penge!
Vi saa paa hinanden. Hansenskiftede

Farve flere Gange, og tilsidst bredte et
ondt og henrykt Grin sig over hans
Ansigt. Han begyndte at haane mig.
Han gav en sønderlemmende Karak-
teristik af »saadan en. Forfatter-Stod-
der«, der øste Penge ud paa et Lig af
en Vogn, mens der kom Sagførerbreve
til ham, og han betroede mig, at han
havde grint sig i Søvn hver Aften, naar
han tænkte paa, hvor let det var at
skære en Dagløn paa mig.
— Men nuer det Nat med det! sag-

de han. Der er ikke mere at lave for
mig, den er tydelig nok — ogen Idiot,

” som ikke engang har Penge, nedlader
jeg mig sgu” ikke til at tale med! Ta”
Cyklen og hent Vognen, naar de halv-
andet Hundrede Stærke er der!
Jeg saa paa ham, og han saa paa

mig. Hunden sad midt i Gaarden og
saa paa os. Fru Hansen stod paa Køk-
kentrappen og saa paa Hunden.

-— Pas paa Hunden! sagde jeg. For
jeg tænkte paa de Kr. 392.00, som jeg
allerede havde betalt Hansen ... og
paa dem, som jeg endnu skyldte ham

. og paa den forholdsvise Orden, der
havde været i mine Pengesager, hvis
han ikke havde gjort mig til,en saadan
Idiot ... men bag alt dette laa Sorgen
over, at ham, som jeg havde set op til,
betragtet som en Ven og Kammerat,
min Broder i Kærligheden til skønne,
gamle, skøre, fine Vogne ... at han nu
stod der og sjoflede mig paa denne
gemene Maade ... og hele Tiden havde
foragtet mig. Jeg græd i mit Hjerte,
men min Røst var haard. og taareløs,
da jeg paany hævede den: Pas paa
Hunden!
Hunden rejste sig. Den strittede. I

et Kast med Haanden pegede jeg med
Tommelfingeren mod Hansen. Puds!
Hunden sprang ...
Hansen sprang, med en syg Lyd fræ-

sende ud af Halsen. Han sprang højt.
Hanfik fat i en Gren af det store Elme-
træ ved Indkørslen. Han klatrede op.
Han satte sig, skruttet, skulende, dir-
rende som en ræd Urskovsabe. Glas-
øjet var kommet til at sidde skævt i
Hovedet paa ham. Det turkisblaa Øje
var opspilet, næsten glødende.
— Pas paa ham, sagde jeg. Han maa

ikke komme ned!
Fru Hansen smilte mildt vemodigt

til mig.
— Jeg har lige lavet Kaffe, sagde

hun. Vil De ikke have en Kop med?
Den passer paa ham,lige til jeg kalder
den ind. Om det saa er til i Morgen
..…. og jeg tror nu, han skal sidde der-
oppe det meste af Dagen, for jeg har
meget at ordne, og her er aldrig Ro.
Han sad der ogsaa et Par Timer i For-
gaars Aftes, da De var kørt, og han
blev uforskammet mod mig, fordi han
paa Beregning havde været høflig mod
Dem. Det er derfor, han er saa ond-
skabsfuld ...
— Mange Tak, Fru Hansen, sagde

jeg. Men jeg vil hellere se at komme
hjem.
— Mangler De Penge? spurgte hun,

Jeg har et halvt Hundrede, som jeg
godt kan undvære,

Der kom et skærende, et fortvivlet
Skrig fra Træet, men vi ænsede det
ikke. Jeg afslog det velmente Tilbud

og kørte min Vogn ud af Værkstedet.
— Farvel, Fru Hansen, sagde jeg og

gav hende Haanden. Jeg har været en
stor Idiot, men det gør ikke saa meget.
Sig til ham deroppe, at jeg trods alt
beundrer den Dygtighed, hvormed han
har behandlet min Vogn. Samt at han
bedes lade en Sagfører inkassere sit
Resttilgodehavende, da jeg overhovedet
ikke gider beskæftige mig med ham
mere!
Saa kørte jeg. Ved Middagsbordet

hjemme sagde jeg: — Jeg kan godt
meldes til Folkeregistret her igen. Men
lad os vente en otte Dages Tid. Der er
ingen Grund til at snyde Fogeden i
Farum for Arbejde!

Saadan er den sandfærdige Historie
om Hansen. Min Samvittighed har kræ-
vet, at den blev fortalt. Den staar mig
i godt 500 Kroner, den Historie. Det er,
hvad man kalder Lærepenge: Maaske
kan een og anden slippe billigere ved
at læse den. Lad os haabe det ...

Jesper Ewald.

Brugen af Solarolie

ikke underkastet yderligere

Indskrænkninger

Benzinnævnet har den 5. ds., under
Henvisning til $ 10 i Handelsministe-
riets Bekendtgørelse af 7. November
d. A. meddelt, at det indtil videre vil
kunne tillades, at Solarolie og lignen-
de anvendes til Drift af indregistre-
ringspligtige Motorkøretøjer i tilsva-
rende Omfang som hidtil.

Teknisk Konsultation

Indtil videre træffes vor tekniske
Konsulent, Kaptajn Bjerre, ikke om
Lørdagen, med mindre særlig Aftale
er sket.

 

Svendborg — Nakskov
eller omvendt

Korsør-Lohals eller omvendt

Gyldig fra 20. Sept. 1939
Afg. Svendborg .. . 11.50
Ank. Nakskov... . 15,40
Afg. Nakskov... -…… Kl. 12.00
AÅnk. Svendborg;22.0 il. 16.30

Afg. Korsør Kl. 11.00  Ank. Lohals Kl. 12.55
Afg. Lohals Kl. 8.15  Ank. Korsør Kl. 10.10

Hurtigt og billigt!

Sydsyenske Dampskibsselskab

 

  
 

NICOLAUS-VAND
APOLLINARIS-ABC VAND-CITRON-VAND

WICDIAUSKILDE

 

  
 
 



  
  
 

 

   

    

  

    

    

   

   

 

FELLESEJUS$

||

Sr
Telf. Cøntral 11055 (2 ledn.)

Udslibning af Cylindre med

Kryds- Polerede Slidflader

Montering af

«Centricast"
Slidforinger.

»Nova"Nelson Bohnalite
Stempler giver max. Økonomi.

Istøbning af Metal i Plejlt:
stænger og Hovedlejer.

Salg af

originale, halvfærdige Alusil,

Nelson, Bohnalite, Thermal og

 

FELLESENS SENIOR Novasil Letmetalstempler.
er en stor, stærk, paalidelig Haandlygte.

FÆLLESERIS SENIOR 100.000 ,,Nova” Stempel- og Olieringe

samt Seeger Sikringsringe for Stem»  Fo
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giver blændende LysAar efter Aar me"! FELLESENIS
verdenskendte Tørelement. pelpinde leveres fra Lager.

FÆLLESERIS GENIOR i ; g ,3 ; usk: Fragtgods og Ilgods sendestil Frederiksberg Station.i Kegn og ilæst uden at blinke. Absolut farefri i Garaqer,. E ds ul Kkabenk H db dStalde, Pakhuse og i Hjemmet. DESISE SE

ES

SRERNSNDS MOVES DANOGIAN   
  

      

AKKUMULATOREN

ER DERES BEDSTE VEN

e

YDER MEST,

VARER LÆNGST.  
  

EXIDE AKKUMULATOR CENTRALEN A/S SCANDIAGADE KØBENHAVN, V.

Telf. Central 8198 & 11348.
    

 

  

 

+ JENS ÅNDERSEN & SØNNER
X1 e ……. AUTO-ELEK'FRO-MEKANISK ETABLISSEMENT E TELEFONER:

AGERSØGADE 27 - KBHVN. Ø. CENTRAL, 10.800 — 10.995

 

Det Berlingske Bogtrykkeri A/S, København
Dybtryk



 

  

   

   

 

 

FeSE
SPECIALFABRIK

for

  
EG

 

Telt. Central 15,888

Taga 1984

Cylindre udslibes med honede

(polerede) Cylindervægge

Afslibning af Krumtappe foretages

fra 2 specielle Krumtapmaskiner
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